

综合 GENERAL

USNews2020 世界大学排行榜出炉 清华排第 36 位 是中国唯一入围 TOP50 高校

10月22日，USNews发布2020世界大学排行榜。清华大学排名全球第36位，是中国唯一入围TOP50的高校。

中国共有223所高校入围USNews2020世界大学排行榜，相比去年增加62所高校。其中内地高校188所，香港高校7所，澳门高校2所，台湾高校26所。相较去年，中国高校整体排名有所进步。

今年清华大学排名全球第36位，相比去年进

步14位，居内地高校第一。北京大学紧随其后，排名全球第59位，相比去年也进步了9位。清华和北大也是仅有的两所入围全球前100名的内地高校。

2020年USNews世界大学排名涵盖了分布在81个国家/地区的前1500家院校，而去年是1250所。USNews排名不单独考量学校的本科或研究生教育，而是根据13项指标进行排名，这些指标衡量学校的整体学术研究表现以及其全球和地区声誉。

清华大学与滴滴成立未来出行联合研究中心

10月15日，清华大学与滴滴出行签署合作协议，共同成立清华大学-滴滴未来出行联合研究中心(以下简称“联合研究中心”)，双方将在自动驾驶、智能网联汽车、大数据与人工智能、智能共享出行、出行安全、智慧城市交通等领域紧密合作，共同推进智能出行前沿研究和科技成果转化，为我国交通强国建设发展贡献力量。

成立仪式前，清华大学校长邱勇在工字厅会见了滴滴出行创始人、董事长兼首席执行官程维一行。

成立仪式上，清华大学校务委员会副主任袁昶，程维，中国电动汽车百人会理事长陈清泰，工信部装备工业发展中心主任瞿国春出席联合研究中心成立仪式并致辞。



联合研究中心揭牌

袁昶表示，联合研究中心的建立，为我国智能交通产学研发展战略实施提供了重要支撑，起到了助力作用。程维指出，未来十年汽车以及整个交通产业会有一个巨大的变革，推动整个行业的变革是我们一代人的使命，也是滴滴和清华大学一起推动成立未来出行联合研究中心的初心。

清华大学国际争端解决研究院成立 第二届世界法治论坛同期举行

10月18日，清华大学国际争端解决研究院在清华大学法律图书馆揭牌成立。第二届世界法治论坛同期举行。清华大学法学院教授、WTO上诉机构前主席张月姣出任清华大学国际争端解决研究院首任院长。最高人民法院党组成员、政治部主任马世忠，商务部党组成员、部长助理李成钢，清华大学校长邱勇等出席仪式。清华大学法学院院长申卫星主持仪式。

清华大学国际争端解决研究院旨在围绕国际争端解决打造高水平研究对话平台，针对国家急需、影响广泛的重大课题进行深入研究，培养一流国际法治人才，为解决国际争端、推进全球法治建设发出中国声音，作出清华贡献。

邱勇、马世忠、李成钢、中国国际贸易促进委员会法律部副部长刘超、申卫星、张月姣共同



研究院揭牌

为研究院揭牌。邱勇向张月姣颁发清华大学国际争端解决研究院院长聘书。

第二届世界法治论坛开幕式同期举行。本届论坛以“科技创新与法治建设”为主题，旨在为回应科技进步与全球贸易发展引发的问题提供合理的参考意见，为相关决策者提供建设性建议。

清华大学举办纪念汪家鼎先生诞辰一百周年座谈会 暨化工系“不忘初心、牢记使命”主题教育活动

10月16日，清华大学举办纪念汪家鼎先生诞辰一百周年座谈会暨化工系“不忘初心、牢记使命”主题教育活动。校长邱勇，校党委书记、校务委员会副主任王岩出席纪念活动。校党委原副书记、原副校长滕藤，汪家鼎的女儿、清华大学电子系教授汪蕙，女婿、清华大学微电子所教授靳东明，清华大学化工系党政联席会成员、老领导、教师代表、学生代表、校友代表、汪家鼎励学基金捐赠代表等参加纪念活动。

纪念活动现场，化工系主任赵劲松宣读了化工系校友刘延东学长的来信。刘延东在信中表示，汪家鼎先生是我国核化工事业的奠基人之一，

为我国核化工事业的创新发展起到了重要作用。化工系党委原书记朱兵介绍了汪家鼎励学基金情况。邱勇回顾了汪家鼎先生的人生历程，并表示汪先生言传身教、倾心育人，品行高洁、治学严谨，他的精神品格深深地影响着一代一代年轻人。与会嘉宾先后发言，追忆与汪家鼎先生交往中的感人故事，深切缅怀汪先生。

汪家鼎，1957年调入清华大学，承担筹建核化工专业任务。在清华大学工作期间，历任工程物理系副主任，工程化学系副主任、主任，化学与化学工程系（现化学工程系）主任，清华大学校务委员、校学术委员会副主任。

“纪念张岱年先生诞辰 110 周年学术研讨会”在清华大学召开

10月20~21日，由清华大学人文学院哲学系、北京大学哲学系、中国哲学史学会和中华孔子学会主办的“中国哲学的传统及其现代开展——纪念张岱年先生诞辰 110 周年学术研讨会”在清华大学召开。清华大学副校长彭刚、北京大学副校长王博，清华大学人文学院院长万俊人出席开幕式并致辞。美国著名汉学家田浩、山东大学终身教授刘大钧向大会发来了寄语，张岱年先生哲嗣张尊超出席了本次大会，中华孔子学会会长王中江代表学会向与会学者赠送了《张岱年先生手迹》。

彭刚指出，张岱年先生为清华大学哲学系的重建作出了重要贡献，将辩证唯物论、逻辑分析方法和中国哲学的优良方法结合起来，构建了一个新唯物论体系，张先生的思想和学术在今天是值得高度重视并加以发展的。

会议包括两场大会报告与十五场分组会议。近百位专家、学者先后发言，深切追思与张岱年先生的学术交往，高度评价张先生的哲学成就和思想贡献，并围绕张先生的思想以及各期中国哲学、中国经学等问题展开了广泛的讨论。

清华大学举办首场文科沙龙 畅谈国家形象的象征与表达

10月25日，清华大学首场文科沙龙在文科图书馆举办。沙龙以“国家形象——实质、象征与表达”为主题，通过演讲破题和对谈深描，阐释中国国家形象在历史和当代的实质构成、象征符号及表达途径。清华大学校长邱勇、副校长彭刚出席活动。美术学院教授马赛，新闻学院教授、国家形象传播研究中心主任范红，人文学院教授戚学民三位嘉宾作了精彩分享并进行深入交流。公管学院助理教授蒙克主持活动。

邱勇表示，首场文科沙龙的举办具有标志性含义，它标志着以思想交流为特征的人文气氛在清华变得更加浓郁。希望文科沙龙能够持续地发展下去，并对清华校园文化的建设和清华人文的发展产生积极的、重要的作用。

作为国庆70周年庆典广场专家组组长，马赛在沙龙现场回忆了参与庆典设计的全过程，细



专家对谈

致解读了庆典设计的视觉传达及其中蕴含的国家形象构建内涵。在专家对谈环节，三位嘉宾分别从自己的专业角度出发，阐释不同学科视角下的“国家形象”。随后，现场嘉宾和与会师生进行自由交流。

清华大学文科沙龙致力于促进校内人文、社科和艺术等领域之间的跨学科对话，通过多学科思想的交锋碰撞，推动学科间的融会与贯通。